

## 消息报导

### 四川省自贡市发现大批恐龙化石

在批林批孔运动高潮中，根据自贡市建筑公司木材加工厂职工在进行基本建设工程时发现的化石线索，重庆市博物馆在自贡市盐业历史博物馆和有关单位的大力协助下，从1974年3月开始，进行了三个月的发掘工作，共获得106箱化石。此批化石系以蜥脚类恐龙为主，兼有兽脚类和剑龙的部分化石。蜥脚类有二具长约15米左右较完整的个体。剑龙有部分牙和牙床、椎骨、肢骨、骨板和尾刺等，此外还发现少见的肉食性恐龙的幼体，在这批化石中还有上述几类恐龙的牙齿300多颗，材料比较丰富。

为了及时修复、整理、研究这批重要化材料，重庆市博物馆与中国科学院古脊椎动物与古人类研究所对此批化石进行修理、装架及鉴定等一系列工作。参加此批化石工作的人员，在普及、深入、持久地开展批林批孔运动的大好形势鼓舞下，大鼓干劲，仅历时两个半月，将一具长约15米、高3.5米的蜥脚类恐龙化石修理出来。此次自贡市恐龙化石的大批发现，而且能在较短的时间内及时进行修复和研究，是与各级领导的重视和广大工农兵群众热情支持分不开的，是无产阶级文化大革命和批林批孔运动的硕果之一。

自贡市恐龙化石地点位于自贡市釜溪河畔的沙河坝，化石保存在以紫红色砂质页岩、泥质砂岩为主的“红色地层”中。根据对化石的初步鉴定以及当地第七普查地质大队提供的资料和实地调查的资料，化石层位属侏罗纪重庆群上部。

四川中生代地层分布较广，恐龙化石埋藏极为丰富，过去曾有过不少的重要发现，如合川马门溪龙等，但此批化石数量之大、种类之多，都大大超过了以往的发现，这对研究恐龙种群以及四川中生代红层的时代划分等问题，都具有一定的意义；在当前深入开展批林批孔运动中，为宣传辩证唯物主义，以及有关的生产建设上，将提供新的资料。

（四川省重庆市博物馆）